



贝尔带领威尔士取得欧洲杯决赛圈的历史性胜利。新华社发

宿命被改变,宿敌遇磕绊,贝尔一夜梦想成真 猴哥,猴哥,你真了不得!

由于长相酷似周星驰电影中的经典形象“至尊宝”,威尔士头号球星贝尔,被中国球迷亲切地称为“大圣”。“大圣”在赛前有个心愿,帮助威尔士取得欧洲杯决赛圈的首场胜利,结果,他成功了;还有什么事情可以让大圣更开心?那自然是英格兰不赢球,结果,他又成功了——猴哥,猴哥,你真了不得。

本报特派记者 李志刚
6月12日发自法国

“十二年”魔咒再现?

1992年,丹麦在欧洲杯上演“安徒生童话”,出人意料地获得了冠军;2004年,希腊也是相当意外地捧走了欧洲杯冠军奖杯;即使向前追溯,1980年,比利时杀进欧洲杯决赛同样爆出了冷门……又一个十二年过去了,“魔咒”将应在哪支“非传统强队”身上,欧洲足球舆论普遍认为,威尔士、冰岛最有可能继承衣钵,从目前看,

至少威尔士做到了。

英格兰、苏格兰、威尔士、北爱尔兰,因为历史及传统的原因,在足球方面自立门户,这四支球队曾在1958年世界杯决赛圈中聚首,至今仍为球迷津津乐道。其实呢,那一次威尔士能够晋级,带有很大的运气成分——亚洲的阿拉伯国家集体抵制与以色列的附加赛,无奈之下,国际足联先找到了南美的乌拉圭,但乌拉圭拒绝当“替身”,威尔士则是应承了下来,通过两个回合的角逐,他们击败了以色列,历史性地晋级了世界杯决赛圈。

从1958年开始,

一代代骄傲而又坚强的威尔士球星开始了“碰壁”之路,拉什、休斯、吉格斯等人,“虽九死而不悔”。到了2011年11月,时任威尔士主帅的前著名球星斯皮德在家中突然自缢身亡,而此前他还刚刚愉快地参加了一场派对,这一切更让威尔士充满了悲情色彩,直到这一次贝尔闪亮登场。

从南安普顿到热刺再到皇马,如今贝尔已经帮助而不是跟随皇马获得了两次欧冠冠军。在今年又一次夺冠之后,贝尔说自己的目标是让威尔士成为欧洲杯的冠军,现任威尔士主帅科尔曼听了之后很“认真”地说,“是的,单是打进半决赛那是不够的。”

“经验主义”害死老司机

又一次,英格兰向大赛冠军发起了冲击,他们唯一一次夺取大赛冠军,还是1966年本土世界杯。由于英超运作的成功,英格兰队在全世界的范围内都拥有众多支持者,这其中就包括我的一些朋友,我经常劝他们“何必呢,爱上谁不好”?一说他们就容易急,唉,结果怎么着,英格兰队补时丢球,又平了,已经多少年没在大赛中首战赢球了?我都懒得再说了!

一说到英格兰,不少人会有“老气横秋”这个印象,其实呢,按照欧足联的最新数据,以巴黎时间6月10日本届欧洲杯开幕算起的话,英格兰队参赛球员的平均年龄是25.39岁,是24支球队中最年轻的。当然了,毛头小伙冲劲足,但也不能把事情全部交给他们,于是呢,英格兰队在主教练的位置上配了一位“老司机”,在24强主帅中年薪最高的霍奇森先生。

“万事开头难”,霍奇森先生,德艺双馨,什么没见过?他做出了宁可不要“开门红”,坚决不能“开门黑”的判断,放弃了此前演练多日的433战术,改打442,以求“稳定压倒一切”。整体实力上的优势,让英格兰在对阵俄罗斯比赛中占据了主动,但凯恩、拉拉纳等人多次错失良机,最终英格兰是靠戴尔的任意球才取得了领先。

俄罗斯队的体能没问题,英格兰一球领先并不保险,这个时候,“少壮派”会派上一名速度型前锋,比如瓦尔迪,牵制

对手适时予以致命打击,但“老司机”霍奇森却调兵遣将控制中场。最终,俄罗斯补时进球,他们不仅在场外,在场上也又一次教训了英格兰。

“龙狮大战”,猴哥怎么看?

威尔士抢占先机,英格兰功亏一篑,B组下轮角逐,这两支球队将狭路相逢。威尔士“红龙狂舞”,英格兰则是“三狮军团”,这一次“龙狮大战”,“猴哥”贝尔怎么看?

在刚刚结束的比赛中,贝尔罚进了一粒精彩的直接任意球,创造了威尔士一系列的纪录,他说自己能够有今天的一切,都是因为背后有300万威尔士人民的支持。说到这里,我们不妨再来重新理一理贝尔的威尔士情结。

“我爸是威尔士人,我妈是威尔士人,我当然就是威尔士人。”贝尔当年曾有机会选择为英格兰效力,因为他的外婆是英格兰人,但他明确表示“就算我一辈子无法跟随威尔士参加世界大赛,我也不会选择英格兰”,年轻的时候,贝尔曾经将威尔士的标志绣到自己的球鞋上,他还曾经问过别人,“怎么样才能为威尔士做得更多”。

在贝尔看来,英格兰队多年无冠,却还盲目自大,这一切非常可笑,他不明白英格兰究竟为什么“洋洋得意”。虽然在接受官方采访时,贝尔一本正经地表示“会把与英格兰的比赛,当成普通比赛去踢”,但他心里想的啥,大家应该都明白得很——金猴奋起千钧棒,玉宇澄清万里埃。



在贝尔面前,斯洛伐克的欧洲杯决赛圈首秀变得黯然失色。新华社发